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                        НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ “ РАЗВИТИЕ 1869 ”  РАЗГРАД 

гр. Разград , ул.”Антим І ” №1 

mob. +359 893 551 228 

Е-mail: razvitierz@abv.bg                                                             https://razvitie1869.com/ 

2023 ОСНОВНИ НАСОКИ                                                   ОСНОВНИ НАСОКИ  2023 

  

ДЕЙНОСТИТЕ В НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РАЗВИТИЕ 1869“  

през 2023 година ще продължат под знака на инициативата: 

„Музикалният дом е културна ценност и се нуждае от 

укрепване и ремонт. 

Да се обединим в това благородно дело!“ 

 
На Народно читалище „Развитие 1869“ принадлежи голям дял от културната 

инфраструктура на Разград като първата в града специфично българска организация с 

идеална цел. 

Летописът на световния феномен „Читалищна дейност“ има 166 годишна история. В 

Разград той датира от 1869 г. с основаването на Народно читалище „Съгласие“, по-

късно преименувано в „Развитие 1869“. Днес то е наследник на традиции, съграждани 

153 години,  и създател на съвременни условия за духовно развитие, будител на 

дарбите в музикалното, танцовото и театралното изкуство. 

 

 

I 
ДЕЙНОСТИ НА НЧ „РАЗВИТИЕ 1869“ ЗА  OПАЗВАНЕ НА НЕДВИЖИМОТО 

КУЛТУРНО НАСЛЕДСТВО 

Три емблематични за Разград сгради са нотариална собственост на НЧ „Развитие 1869“  

 Музикален дом „Екатерина и Димитър Бъчварови“ със статут на недвижима 

културна ценност  

 Театрална читалищна сграда /Старият театър/ 

 Административна сграда  

Музикалният дом „Екатерина и Димитър Бъчварови“  е  един от символите на Разград, 

свързан с неговата история, съвременен екстериор и духовен облик. Сградата се нуждае 

от спешни мерки за укрепване и ремонт, поради прогресираща ерозия, която 

застрашава нейната цялост.  За целта Настоятелството на читалище „Развитие 1869“ 

възложи изработването на ИНВЕСТИЦИОНЕН ПРОЕКТ “Конструктивно укрепване, 

ремонт на покрив и фасади на сграда Музикален дом,  ул. „Ст. Караджа“ № 1 гр. 

Разград,  Община Разград“. 

mailto:razvitierz@abv.bg
https://razvitie1869.com/
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Проектът е изготвен от арх. Цветелин Радев и  инж. Димитър Колев, /Архитектурно 

студио "Проект плюс" В. Търново/, което притежава лиценз за работа с недвижими 

културни ценности. 

Проектът е съгласуван, по реда на Закона за културното наследство, в Националния 

институт по недвижимо културно наследство в София и одобрен от Министерство на 

културата.  

Инвестиционният проект е включен в Плана за интегрирано развитие на Община 

Разград 2021/2027, в Дейност 2.1.7.2. Ремонт и мерки за енергийна ефективност в 

сграден фонд «Модернизиране на читалищата в Община Разград».  

Общински съвет Разград гласува финансиране на укрепване основите на Музикалния 

дом, в размер на 70 000.00 лв. /седемдесет хиляди лева/. Предстои издаването на Виза 

за строеж от Община Разград. 

Дарителската инициатива през 2022 година набра в целевата банкова сметка 

средства в размер на 7570.00 лв., и 400.00 лв. в брой в касата на Читалището. Тя ще  

продължи да обединява обществеността за  благородното дело да укрепим и съхраним 

Музикалния дом. 

 

Строежът на двата храма на духовността Музикалният дом и Театралната читалищна 

сграда е извършен с дарения и доброволен труд. Той е нагледен пример какво може да 

се постигне с енергията на хората, когато се обединят в благородно дело. Близо 40 

години разградчани са събирали лев по лев средствата и са ги съграждали, въпреки 

превратностите на трудните времена.  

Да запазим наследството на Разград и същевременно да гарантираме, че той отговаря 

на съвременните изисквания – това е съвместна отговорност: 

 Отговорност на  НЧ „Развитие 1869“ като собственик на емблематичната сграда;  

 Отговорност на местната власт, съгласно Закона за културното наследство.  ; 

 Отговорност на цялата градска общественост, на бизнеса, на институциите, на 

гражданите. 

 

                                                        II 

ДЕЙНОСТИ И ПОСТИЖЕНИЯ НА ФОРМАЦИИТЕ  ПРИ НЧ „РАЗВИТИЕ 1869“ 

ЗА 

СЪХРАНЯВАНЕ И ПРЕДСТАВЯНЕ НА НЕМАТЕРИАЛНОТО КУЛТУРНО 

НАСЛЕДСТВО   

 

 ХОР „ЖЕЛЕЗНИ СТРУНИ“,  създаден през 1904 година – осми по ред хор в 

страната, носител на орден „Кирил и Методий“ I-ва степен, престижната награда 

„Никола Икономов“ и многобройни призове от Национални и Международни 

музикални форуми. Хор „Железни струни“ и Музикалното дружество 82 години 
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са домакини  на емблематичния за града и страната Музикален дом „Екатерина 

и Димитър Бъчварови“ – със статут на недвижима културна ценност. 

            Хор „Железни струни“ е културна марка на Разград и България, която съчетава  

            118 годишна традиция и съвременно музикално звучене.  

            Ръководител и диригент маестро Красен Иванов; хор майстор Полина Куманова;  

            корепетитор Даниела Никифорова 

 

 МУЗИКАЛНА ШКОЛА „ИЛИЯ БЪРНЕВ“, създадена през 1955 г.е  

формация със 67 годишна история, носител на престижната награда „Никола 

Икономов“ за 2020 година. За високи творчески постижения Музикалната школа 

е удостоена и с награда „Златен Пегас“.  

Нивото на музикално обучение и професионализма на преподавателите през 

годините са се превърнали в запазена марка за високо качество. Възпитаниците 

на школата са спечелили за Разград и България многобройни отличия и награди 

от Международни и национални фестивали в страна и чужбина. Сред тях 

особено ярки са имената на световноизвестната цигуларка Ваня Миланова, 

пианистът Фидоси Керчев, възпитаник на Кралската музикална академия в 

Брюксел, звездата на българската поп музика – Виктория Терзийска, известна 

като Вики от група „Мастило“.  

В Музикалната школа има 3 Класа по пиано, Клас по цигулка, Клас по китара, 

барабани, Клас по вокално майсторство, Детска вокална група.  

Ефективното индивидуално обучение отличава работата на Музикалната школа, 

както и уроците по солфеж, които са неразделна част от обучението по музика.  

В тях се обучават над 70 млади музиканти от различни възрастови групи. 

     Музикална школа “Илия Бърнев“ е организатор на Националния конкурс за 

     млади пианисти „Димитър Ненов“, който НЧ „Развитие 1869“ провежда всяка 

     нечетна година, с финансовата подкрепа на Община Разград.  

     През 2019 и 2021 г. конкурсът се проведе с международно участие на млади  

     пианисти от Русия. Тази традиция ще продължи и във формата през 2023. 

     Директор на Музикалната школа е Деян Денчев. 

 

 

 БАЛЕТНА ШКОЛА, създадена през 1975 г. от Мария Керчева, която и днес е 

художествен ръководител на формацията.  

Близо 4000 балерини са танцували изящни танци през 47 годишната история на 

школата. В нея са се обучавали цели поколения, днес я посещават внучките на 

първите й възпитаници. Уроците по балет формират усет към естетичното, 

чувство за ритъм, развиват двигателната и общата култура на момичетата, 

помагат им да растат здрави и изящни, гъвкави и силни. Богата колекция от 

десетки награди украсява Балетната зала, в която балетните репетитори Мария 

Керчева, Виолета Желязкова и Милена Милева извайват телата и характерите на 

малките грации, и ги посвещават в балетното изкуство с любов.  Тези три 

достойни дами са пример за приемственост и ефективна работа в екип.  
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Балетната школа при НЧ „Развитие 1869“ Разград е една от малкото в страната, 

която работи успешно за популяризирането на балетното изкуство и съхранява 

българската традиция в балета. 

В чест на 1 ноември 2021 Балетната школа е удостоена с престижната награда на 

името на Никола Икономов, за 46 години принос в развитието на местната 

култура и във връзка със 165-а годишнина на читалищното дело в България.  

 

 МЛАДЕЖКА ФОРМАЦИЯ ЗА ТЕАТЪР „ИМПУЛС“ е създадена през 1997 

г. под ръководството на актрисата и сценарист Мария Петрова-Енева. В 

годините на своето развитие Трупата участва активно в културния живот на 

Разград, изградила се е като запазена марка за качество, оригиналност и 

творчески провокации. Освен на местно ниво младежката формация е позната на 

театралната общественост от участията си в редица Национални фестивали, от 

които младите актьори са събрали през годините внушителна колекция от 

престижни награди. 

            Веселин Керемедчиев е худ. ръководител на МФТ „Импулс“ от 2016 година.  

            Той поддържа високо творческо ниво и оригиналност в репертоара и  

            представянето на Младежкия театър.  

          „Импулс“ се изявява като траен фаворит на Националните фестивали „Малкият 

            принц“ във В. Търново и „Климент Михайлов“ в Русе.  

            Сред заглавията на постановките се отличават: „Женско царство“ на Ст. Л.  

            Костов, „Таралеж“ на Иван Радоев. Най-новото представление  "Трудно е да 

            кажеш сбогом" от Миро Гавран, бе селектирано и включено в програмата на  

            Националния детско-юношески театрален фестивал "Малкият принц" във  

            Велико Търново, на сцената на ДТ „Константин Кисимов“.  

           През настоящия сезон Веселин Керемедчиев сформира и малка трупа до 14 

           години, с която подготвя премиера /30.11.22/ на „Има ли смисъл да убиваме 

           мечка“ от Панчо Панчев и „Ние, врабчетата“ по Радичков. 

 

 

Със своите ценности и професионален опит екипът на Читалището допринася за 

генериране на иновативни ресурси – творчески концепции, и маркетингови подходи за 

обогатяване приноса на НЧ „Развитие 1869“ във фонда на местната и националната 

култура.     

Независимо от ограничения финансов ресурс, НЧ „Развитие 1869“ поддържа високо 

качеството на своя културен продукт.  
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III 

 

ГОДИШНА ПРОГРАМА НА НЧ „РАЗВИТИЕ 1869“ РАЗГРАД 

 

Дейностите на Народно читалище „Развитие 1869“ се основават на:  

3 основни стратегически приоритета: 

 Ефективно обучение в областта на музикалното, танцовото, вокалното 

и театралното изкуство; 

 Обогатяване на културната идентичност; 

 Съхраняване на културното и историческото наследство.  

Мерки по стратегическите приоритети: 

1. Опазване и насърчаване на културното многообразие, и диалога между 

културите 

2. Създаване на разнообразно културно съдържание в областта на изкуствата 

– предпоставка за творчество и за нови художествени продукти 

3. Подкрепа на любителското творчество с оглед разгръщането на творческия 

потенциал на обществото и развитие на неговата художествена култура 

4. Образоване в областта на културното наследство като възможност за 

изграждане и отстояване на национална и регионална културна идентичност 

5. Насърчаване на диалога между културите чрез участие в национално и 

международно значими събития с обмен на културно съдържание 

6. Опазване и социализиране на културното наследство и разкриване на неговия 

потенциал като фактор за устойчиво развитие 

7. Въвеждане на съвременни модели за опазване и управление на недвижимото 

културно наследство 

 

8. Опазване на нематериалното културно наследство и разкриване на 

потенциала му за социализиране 

9. Дигитализация на културното наследство като възможност за неговото 

съхранение и разпространение 

10. Развитие на съвременни форми на художествено/културно изразяване  

11. Насърчаване на четенето като процес, който развива творческите и 

аналитичните способности  

12. Участие в значими национални и международни събития и инициативи  

13. Насърчаване образованието в областта на изкуствата и културата – 

мотивация и качество 

14. Разработване на подходи за работа с публиката, разнообразяване на 

видовете и повишаване качеството на културния продукт 

 

Очаквани резултати при осъществяване на мерките 

 

 Подобрено управление;  

 Подобрено финансиране;  

 Подобрен достъп до култура и съвременно културно наследство; 

 Подобрено културно съдържание. 
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3 основни принципа на действие: 

1. Общуване 

2. Приобщаване 

3. Обновяване 

 

 

3 метода за постигане: 

1. Подобряване на мениджмънта и маркетинга на основните дейности  

2. Финансови инструменти 

3. Партньорства 

 

Програми и финансови инструменти 
 

1. Държавен бюджет – годишна субсидия, основен източник на средства, 
съгласно Закона за народните читалища 

2. ПИРО – Програма за интегрирано развитие на Община Разград 2021-
2027 

3. Средства, набрани от дарения и спонсорство  
 

4. Европейски програми 
 

5. Необлагаеми приходи от такси за обучение 
 

 

 

Издигането на българската култура като приоритет е кауза, за която НЧ „Развитие 

1869“ работи във взаимодействие с държавни, областни и общински структури, и с 

организациите на гражданското общество. Екипът на читалището поддържа 

партньорски отношения, основани на експертност и уважение.  

Народно читалище „Развитие 1869“ е носител на престижната награда за култура на 

Община Разград, на името на „Никола Икономов“ – будител и  просветител от епохата 

на Възраждането. 

 

 

Изготвил:                                                                              Съгласувал:  

Виолета Антонова                                                            Пейчо Георгиев   

Секретар                                                                             Председател  
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                        НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ “ РАЗВИТИЕ 1869 ”  РАЗГРАД 

  ул.”Антим І ” №1  mob.  +359 893/551 228 

Е-mail: razvitierz@abv.bg                                            https://razvitie1869.com/ 

 

     

 

 2023  
Година на духовността и културата на Разград 

 
ПЛАН  КУЛТУРНИ СЪБИТИЯ   

 
Дейностите в Народно читалище „Развитие 1869“ през 2023  

 ще продължат под знака на Дарителската инициатива: 
 

„Музикалният дом – недвижима културна ценност, която се нуждае от 
укрепване и ремонт. 

Да се обединим в това благородно дело.“ 
 

 

ДАТА МЯСТО КУЛТУРНА ПРОЯВА 

 

ОРГАНИЗАТОР/И ЗА КОНТАКТИ 

 
14 февруари 

2023 

 
Музикален 

дом 
„Екатерина и 

Димитър 
Бъчварови“ 

 

„Любовта е музика, музиката е 

любов“ 

 

Тематичен концерт на 
Музикална школа  

„Илия Бърнев“ 

 
НЧ „Развитие 1869“ 

МШ „Илия Бърнев“ 

Виолета Антонова 
Секретар  

+359893551228 
razvitierz@abv.bg 

Деян Денчев 
            МШ 

+359897970123 

m.shkola.rz@abv.bg 

 
 

21 февруари 
2023 

19:00 

Театрална 
зала 

на НЧ 
„Развитие 

1869“ 

„Реформаторът“ 

Музикална комедия с Герасим 

Георгиев-Геро, оркестър и 
солисти на Бургаската опера 

НЧ „Развитие 1869“ Виолета Антонова 
Секретар  

+359893551228 
razvitierz@abv.bg 

 

25 февруари 

2023 
11:00 ч. 

Музикален 

дом 
„Екатерина и 

Димитър 
Бъчварови“ 

Концерт - продукция на Класа по 

пиано  
с преподавател  Нина Георгиева 

от  
Музикална школа  

„Илия Бърнев“ 

НЧ „Развитие 1869“ 

МШ „Илия Бърнев“ 

Виолета Антонова 
Секретар  

+359893551228 
razvitierz@abv.bg 

Деян Денчев 
            МШ 

+359897970123 
m.shkola.rz@abv.bg 

 
 

mailto:razvitierz@abv.bg
https://razvitie1869.com/
mailto:razvitierz@abv.bg
mailto:m.shkola.rz@abv.bg
mailto:razvitierz@abv.bg
mailto:razvitierz@abv.bg
mailto:m.shkola.rz@abv.bg
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26 февруари 
2023 

 

Площад 
Възраждане 

 

Сирни заговезни 

 

НЧ „Развитие 1869“ 
Танцово студио 
„Калина Рада“ 

Виолета Антонова 
Секретар  

+359893551228 
razvitierz@abv.bg 
Румен  Иванов 

ТС „Калина Рада“ 
+359878600269 

 

 
22 март 

2023 

 
Театрална 

зала  
НЧ 

„Развитие 

1869“ 
 

 

„Музика на цветята“ 

Пролетен концерт на 

Музикална школа „Илия 

Бърнев“ 

 
НЧ „Развитие 1869“ 

 

 
Виолета Антонова 

Секретар  
+359893551228 

razvitierz@abv.bg 
 

25 март  

2023  

Театрална 

зала  
НЧ 

„Развитие 

1869“ 
 

140 години НЧ „Просвета 

1883“ с. Гецово концерт-

спектакъл 

НЧ „Развитие 1869“ 

НЧ „Просвета 1883“ 

Виолета Антонова 
Секретар  

+359893551228 
razvitierz@abv.bg 
НЧ „Просвета 

1883“ Секретар 
+359889241995 

 
8 април 

2023 

 
Площад 

Възраждане 

 
Лазаров ден 

 
НЧ „Развитие 1869“ 

Танцово студио 
„Калина Рада“ 

Виолета Антонова 
Секретар  

+359893551228 
razvitierz@abv.bg 
Румен  Иванов 

ТС „Калина Рада“ 
+359878600269 

 

 

9 април 
2023 

 

Площад 
Възражданe 

 

Цветница 

 

НЧ „Развитие 1869“ 
Танцово студио 

„Калина Рада“ 

Виолета Антонова 
Секретар  

+359893551228 
razvitierz@abv.bg 
Румен  Иванов 

ТС „Калина Рада“ 
+359878600269 

 

 
25 април 

2023 

 
Театрална 

зала  
НЧ 

„Развитие 
1869“ 

 

 
 „Златните хитове от Златния 

Орфей“ 

Концерт на Маргарита Хранова 

и Орлин Горанов 

 
НЧ „Развитие 1869“ 

 
Виолета Антонова 

Секретар  
+359893551228 

razvitierz@abv.bg 
 

 

5 май 
2023 

 

 

Музикален 
дом 

„Екатерина и 
Димитър 

Бъчварови“ 

 

Тържество за честване  
83 години Музикален дом 

 

 

НЧ „Развитие 1869“ 

 
Виолета Антонова 

Секретар  
+359893551228 

razvitierz@abv.bg 
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Май 2023 
18:00 ч. 

 

Театрална 
зала  
НЧ 

„Развитие 
1869“ 

 

Благотворителен концерт-
спектакъл, посветен на   

 
Му зикалният дом – недвижима 

ку лт у рна ценност , коят о се 
ну ждае от у крепване и ремонт . 

Да се обединим в т ова 
благородно дело  

 

 
 

 

НЧ „Развитие 1869“ 

 
Виолета Антонова 

Секретар  
+359893551228 

razvitierz@abv.bg 
 

Юни 2023 Къща музей 
„Анание 

Явашов“ 

 
НЧ „Развитие 1869“ - 

Символичен домакин на 

„Белите нощи на Разград“ 

Община Разград 
НЧ „Развитие 1869“ 

Виолета Антонова 
Секретар  

+359893551228 
razvitierz@abv.bg 

 

 
 

Юни 2023 

 
 

 

 
 

„Читалищата – живото 

наследство на България“ 

Участие на формациите при 

НЧ „Развитие 1869“ в 

програмата на фестивала 

 

 
 

Община Разград 
НЧ „Развитие 1869“ 

 
 
 

Виолета Антонова 
Секретар  

+359893551228 
razvitierz@abv.bg 

 

  
Юни 2023 

 

 
Театрална 

зала  
НЧ 

„Развитие 
1869“ 

и 

Музикален 
дом  

 
Годишни продукции на  

Балетна школа 

Музикална шикола 

 

Заключителен концерт на 

площад „Възраждане“ 

 

 
НЧ „Развитие 1869“ 

Балетна школа 
 МШ „Илия Бърнев“ 

 
Виолета Антонова 

Секретар  
+359893551228 

razvitierz@abv.bg 
Мария Керчева 

БШ 
+359895484461 

Деян Денчев 
            МШ 

+359897970123 
m.shkola.rz@abv.bg 

 
 

1 ноември 
2023 

18:00 ч. 
 

Театрална 
зала  

НЧ 
„Развитие 

1869“ 

Театрална постановка по 

повод Деня на народните 

будители 

 
НЧ „Развитие 1869“ 

МФТ „Импулс“ 

Виолета Антонова 
Секретар  

+359893551228 
razvitierz@abv.bg 

Декември 
2023 

 

Театрална 
зала 

НЧ 
„Развитие 

1869“ 

Коледен концерт-спектакъл на 

формациите при НЧ „Развитие 

1869“ 

 
НЧ „Развитие 1869“ 

 

Виолета Антонова 
Секретар  

+359893551228 
razvitierz@abv.bg 

 
Организаторите запазват правото си на промени в предварителната програма на 

Културния календар 2023, съобразно мерките и епидемичната обстановка.  
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У  С  Т  А  В 
 

НА 

 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  “РАЗВИТИЕ  1869” 

град РАЗГРАД 

 
приет от Общо събрание на 23.02.2010 година 

 
 

ГЛАВА ПЪРВА 

 

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ 

Чл.1.1. Настоящият устав урежда устройството, управлението, дейността, 

имуществото, финансирането, издръжката и прекратяването на НЧ „Развитие 1869” 

Разград; 

2. Наименованието на читалището е Народно читалище „Развитие 1869”, което 

съкратено може да бъде изписвано НЧ “ Развитие 1869” и за краткост по долу в устава 

се изписва само – „читалището“; 

3. Седалището на читалището е град Разград, община Разград, област Разград; 

4. Адресът на управление е град Разград, улица „Антим І” № 1. 

 

Чл.2. Народно читалище “Развитие 1869” е традиционна, независима 

самоуправляваща се българска културно-просветна организация на населението в град 

Разград. То се изгражда и работи върху принципите на демократизма, доброволността и 

автономията. 

 

Чл.3. В дейността на читалището могат да участват всички физически лица, без 

ограничения на възраст, пол, политически и религиозни възгледи и етническо 

самосъзнание, както и професионални организации, стопански организации, търговски 

дружества, кооперации и сдружения, културно-просветни и любителски клубове и 

творчески колективи. 

 

Чл.4. Народно читалище  “Развитие 1869” Разград е юридическо лице с 

нестопанска цел,  с обществено полезна дейност. 

 

ГЛАВА ВТОРА 

ЦЕЛИ И ОСНОВНИ ЗАДАЧИ 

Чл.5. Целите на НЧ “Развитие” Разград са:  

1. да развива и обогатява културния живот и творческите способности на 

населението на града и общината; да задоволява културните потребности и интереси; 

2. да създава условия за общуване на населението на града; 

3. да разширява знанията на гражданите като ги приобщава към постиженията и 

ценностите на науката, изкуството и културата; 
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4. да възпитава и утвърждава националното самосъзнание, да работи за 

запазване на обичаите и традициите на населението от региона; 

5. да насърчава творчеството и различните форми на любителско изкуство; 

6. да  осигурява достъп до информация; 

7. да създава условия за развитие на младежки дейности. 

Чл.6. За постигане на целите си НЧ “Развитие1869” Разград развива основни 

дейности както следва: 

1. организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, кино и видео 

презентации; 

2. организиране на празненства, изложби, концерти и чествания, дискотеки, 

музикални студия и др. форми за приложения на съвременните технически средства в 

културния процес;  

3. организиране на любителско художествено творчество – хорове, оркестри, 

вокални групи, танцови състави и групи, индивидуални изпълнители, клубове по 

интереси и др.; 

4. обучение за квалификация и преквалификация чрез дейностите  на изградения 

информационен център; 

5. събиране и разпространяване на знания за родния край; 

6. създаване и съхраняване на музейни сбирки; 

7. ателиета; 

8. издаване на печатни материали; 

9. създаване и поддържане на електронни и информационни мрежи; 

10. развиване на младежки дейности чрез изграждане на младежки 

клубове,организиране на срещи,дискусии, разговори, организиране на забавни вечери.   

11. предоставяне на компютърни и интернет услуги; 

12. други дейности в това число чрез създаване на фирми. 

Чл.7.1. Читалището може да развива и допълнителна стопанска дейност, като 

консултантска, преводаческа, издателска, разпространяване на печатни издания 

информационна, импресарска, рекламна, и други в съответствие на действащото 

законодателство и пряко свързана с предмета на основната му дейност, като приходите 

от тази дейност следва да се използват само за постигане на определените в този устав 

цели.  

2. Читалището не може да разпределя печалба. 

Чл.8. При изпълнение на своите цели и осъществяването на основните дейности  

читалището няма право възмездно или безвъзмездно да предоставят притежавано или 

ползвано собствено движимо или недвижимо имущество за определени дейности и 

определени лица, а именно: 

1. за хазартни игри и нощни заведения; 

2.за дейност на нерегистрирани по Закона за вероизповеданията религиозни 

общности и юридически лица с нестопанска цел на такива общности; 

3. за постоянно ползване от политически партии и организации; 

4. на председателя, секретаря, членовете на настоятелството и проверителната 

комисия и на членовете на техните семейства. 

Чл.9. Читалището може да се сдружава с други читалища за защита на своите 

интереси, за постигане на своите цели и провеждане на съвместни дейности и 

инициативи. 
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ГЛАВА ТРЕТА 

УПРАВЛЕНИЕ 

Чл.10.1. Членовете на  читалището са   индивидуални,  колективни и почетни. 

         2. Индивидуалните членове са дееспособни лица , български граждани.Те 

биват действителни и спомагателни. 

         3. Действителните членове са дееспособни лица , навършили 18 години, 

плащат редовно членски внос , имат право на глас , могат да избират и да бъдат 

избирани в ръководните органи на читалището;да участват в обсъждането на всички 

въпроси и да получават информация да дейността;да ползват базата на читалището. 

         4.Спомагателните членове са лица до 18 години , нямат право да избират и 

да бъдат избирани в ръководните органи на читалището и да имат съвещателен глас. 

   5.Колективните членове съдействат за осъществяване на целите на  

читалището, подпомагат дейността му , съдействат за поддържане и обогатяване на 

материалната му база и имат право на един глас.Колективните членове могат да бъдат : 

               а.Професионални организации ; 

               б.Стопански организации ; 

               в.Търговски дружества ; 

               г.Кооперации и сдружения ; 

               д.Културно – просветни и любителски клубове и творчески колективи 

         6. Почетните членове могат да бъдат български и чужди граждани с 

изключителни заслуги за  читалището. 

         7.Членовете се приемат с факта на заплащане на членския внос и се 

утвърждават от настоятелството. Членството се прекратява с  доброволно изявление до 

настоятелството, смърт или решение на общото събрание. 

          8.Членовете на читалището са длъжни: 

  а.да спазват устава 

  б.да плащат членски внос 

  в.да пазят читалищното имущество. 

  г.да участват активно в дейността на читалището 

 

ГЛАВА ЧЕТВЪРТА 

ОРГАНИ НА УПРАВЛЕНИЕ 

Чл.11.Органи на управление на читалището са: общото събрание, 

настоятелството и проверителната комисия. 

Чл.12.Върховен орган на  читалището е Общото събрание.То се състои от 

всички негови членове. 

1. Общото събрание: 

  а.изменя и допълва устава; 

  б.избира и освобождава членовете на 

настоятелството, проверителната комисия и председателя; 

  в.приема вътрешните актове както и основните насоки за 

дейността на читалището; 

  г.приема годишния отчет и бюджета на читалището; 

  д.освобождава или изключва членове на читалището; 

                     е.взема решения за членуване или прекратяване на членството в 

Читалищния съюз; 

                     ж. взема решения за откриване на филиали на читалището след 

съгласуване с Общината; 

                     з.прекратява с решение съществуването на читалището; 
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                 и.взема решения за търсене на материална отговорност за щети, 

произтичащи от незаконосъобразни действия на ръководните органи или отделни 

читалищни членове; 

                 к.приема годишен план за дейността на читалището. 

               

             2. Решенията на Общото събрание са задължителни за другите органи и 

членовете на читалището. 

Чл.13.1. Редовно общо събрание на читалището се свиква от Настоятелството 

най-малко веднъж годишно. Извънредно общо събрание може да бъде свикано по 

решение на настоятелството , по искане на Проверителната комисия или на една трета 

от членовете на читалището с право на глас. 

  2.Свикването на събранието се обявява с писмена покана,която трябва да 

съдържа дневния ред, датата, часа и мястото на провеждането му и кой го свиква. 

Поканата трябва да бъде получена срещу подпис не по-късно от седем дни преди датата 

за провеждане на събранието.В същия срок на входа на читалището и други 

общодостъпни места, където е дейността на читалището, трябва да бъде поставена 

покана за събранието. 

           3. Общото събрание е законно , ако на него присъстват  най-малко 

половината от имащите право на глас членове на читалището.При липса на кворум 

събранието се  отлага  с един час.Тогава събранието е законно, ако на него присъстват 

не по-малко от една трета от членовете при редовно общо събрание и не по-малко от 

половината плюс един от членовете при извънредно общо събрание. 

  4. Решенията за приемане , изменение и допълване на устава , за    

прекратяване на читалището се вземат с мнозинство най – малко две трети от всички 

членове на читалището.Всички останали решения се вземат с мнозинство повече от 

половината от присъстващите членове. 

Чл.14.1.Изпълнителен  орган на читалището е настоятелството , което се състои 

най-малко от трима членове, избрани за срок  до три години.Членовете на 

настоятелството не могат да имат помежду си роднински връзки по права и съребрена 

линия до четвърта степен. 

 2. Настоятелството на читалището : 

                  1.Свиква общото събрание; 

                  2.Осигурява изпълнението на решенията на общото събрание 

                  3.Подготвя и внася в общото събрание проект за бюджета на 

читалището и предложение за щата му; 

                  4.Подготвя и внася в общото събрание годишен отчет за дейността на 

читалището; 

                  5.Назначава секретаря на читалището  и утвърждава длъжностната му 

характеристика; 

                  6.Изпълнява бюджета на читалището; 

                  7.Приема Правилник за вътрешния ред; 

         8.Взема решения за морално и материално стимулиране на 

работещите по трудови правоотношения и индивидуални договори. 

   3. Настоятелството взема решения с мнозинство повече от половината от 

членовете си. 

  Чл.15.1.Общото събрание избира между членовете на настоятелството 

председател на читалището за срок до три години. 

            2. Председателят : 

                  1.Организира дейността на  читалището съобразно закона , устава и 

решенията на общото събрание; 

                  2.Представлява читалището; 
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                  3.Свиква и ръководи заседанията на настоятелството и 

председателства общото събрание; 

                  4.Отчита дейността си пред Настоятелството; 

                  5.Сключва и прекратява трудовите договори със служителите, 

съобразно утвърдения щат, бюджета на читалището и въз основа решение на 

настоятелството; 

                  6.Може да делегира по съответния законов ред отделни свои 

правомощия на секретаря или друго лице член на настоятелството  на читалището. 

 

Чл.16. 1. Секретарят на читалището: 

1. Настоятелството назначава секретаря. Той пряко организира цялостната 

дейност на читалището, непосредствено участва в нея, оперативно ръководи работата 

на щатния административен и обслужващ персонал. Секретарят подготвя въпросите, 

организира тяхното обсъждане от читалищното настоятелство и осигурява 

изпълнението на решенията. Полага грижи за стопанисване на имуществото, отговаря 

за изразходваните средства, подписва като втори подпис финансовите документи. 

Оперативно представлява читалището пред държавни и обществени организации. 

2. Организира изпълнението на решенията на настоятелството, включително 

решенията за изпълнението на бюджета; 

3. Организира текущата основна и допълнителна дейност на читалището; 

4. Отговаря за работата на щатния и хонорувания персонал; 

           5. Представлява читалището заедно и поотделно с председателя. 

            6. Секретарят не може да е в роднински връзки с членовете на настоятелството и 

на проверителната комисия по права и по съребрена линия до четвърта степен, както и 

да бъде съпруг/съпруга на председателя на читалището. 

Чл.17.1. Общото събрание избира проверителна комисия за срок до три години, 

която се състои от трима члена. 

           2. Членовете на Проверителната комисия не могат да бъдат лица, които са 

в трудово правоотношение с читалището, които са осъждани за престъпления от общ 

характер или са роднини помежду си и на членове на настоятелството по права линия , 

съпрузи, братя, сестри и роднини по сватовство до първа степен. 

         3. Проверителната комисия осъществява контрол върху дейността на 

настоятелството и председателя на читалището при спазване на закона , устава и 

решенията на общото събрание включително и по законосъобразното и целесъобразно 

изразходване на паричните средства и стопанисване на материално – техническата база 

на читалището. 

         4. При констатирани нарушения Проверителната комисия уведомява 

общото събрание на читалището, а при данни за извършено престъпление и органите на 

прокуратурата. 

Чл.18. Не могат да бъдат избирани за членове на настоятелството и на 

проверителната комисия и за секретар лица, които са осъждани на лишаване от свобода 

за умишлени престъпления от общ характер. 

Чл.19. Членовете на настоятелството, включително председателят и секретарят, 

подават декларации за конфликт на интереси при условие и по реда на Закона за 

предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси. Декларациите се обявяват на 

интернет страницата на съответните читалища. 

  

ГЛАВА ПЕТА 

ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ 

Чл.20. Имуществото на НЧ “Развитие” Разград се състои от права на 

собственост, право на ползване върху сгради и други недвижими имоти, предоставени 
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от Община Разград, други вещни права, вземания, ценни книжа и други права и 

задължения. 

Чл.21. Читалището набира средства от следните източници: 

          1.Субсидия от държавния и общинския бюджет; 

          2.Членски внос; 

          3.Културно – просветна дейност и информационна дейност; 

          4.Такси за участие в различни форми на обучение; 

          5.Наем от движимо и недвижимо имущество; 

          6.Дарения и завещания; 

           7.Помощи от стопански организации , обществени сдружения , фирми и 

други; 

          8.Други приходи и източници в резултат на осъществяваната 

допълнителна стопанска дейност. 

 

 Чл.22. 1.Читалището не може да отчуждава недвижими вещи и да учредява 

ипотека върху тях. 

    2.Движими вещи на читалището могат да бъдат отчуждавани, залагани, 

бракувани или заменени с по-доброкачествени само по решение на настоятелството. 

Чл.23.Движимото и недвижимо имущество, собственост на читалището,както и 

приходите от него не подлежат на принудително изпълнение освен за вземания, 

произтичащи от трудови правоотношения. 

Чл.24.1.Читалищното настоятелство изготвя годишен отчет за дейността,както и 

за приходите и разходите, които се приемат на общо събрание. 

 2.Отчет за изразходваните от бюджета средства се представя в общината. 

 3.Председателят на читалището в срок до 10 ноември представя на кмета 

на общината предложения за дейността  през следващата година. 

 4.Председателят на читалището представя ежегодно до 31 март пред 

кмета на общината и общинския съвет доклад за осъществените читалищни дейности  и 

за изразходваните средства през предходната година.    

 

ГЛАВА ШЕСТА 

ПРЕХОДНИ И ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ 

 

Чл. 25. Празници на читалището е 24 май – Ден на славянската писменост, 

българската просвета и култура, 1 ноември – Ден на народните будители. 

Чл. 26. Настоящият устав на НЧ “Развитие 1869” е съставен на основание 

Закона за народните читалища,обнародван в ДВ бр.42 от 05.06.2009 год. и е приет на 

Общо събрание, състояло се на 23.03.2010 година. Той отменя досега действащия устав, 

приет  на Общо събрание проведено на 22.04.2003 год. 

 

За всички неупоменати в Устава случаи се прилагат разпоредбите на Закона за 

народните читалища, както и всички други нормативни актове от законодателството на 

Република България имащи пряко отношение към читалищата. В случай, че норма от 

настоящия Устав противоречи на закон или друг нормативен акт се прилага съответно 

предвиденото в закона.  

Всяко тълкуване на нормите от настоящия Устав да се извършва в 

съответствие с интереса на Народно читалище „Развитие 1869“ Разград и неговите 

членове. 

 

           

 


